

ФОРМИРОВАНИЕ ИНВЕСТИЦИОННОГО РЫНКА УКРАИНЫ

*Петрова В.Ф., к.э.н., доцент
Харьковский национальный университет городского хозяйства
имени А.Н.Бекетова*

С трансформацией отношений собственности отечественные предприятия становятся полноправными участниками рыночных отношений. Это выдвигает к ним определенные требования, среди которых одним из наиболее важных является самофинансирование хозяйственной деятельности.

Инвестиционная деятельность присуща практически любому субъекту хозяйствования, действующему в экономическом пространстве стран с рыночной экономикой. Это связано, прежде всего, с тем, что одним из элементов рыночного механизма выступает конкуренция, которая оказывает воздействие на мотивы предприятий в направлении стимулирования их заинтересованности в обновлении, расширении и диверсификации деятельности. Для выживания в конкурентной борьбе предприятия должны постоянно направлять часть средств (собственных или заемных) на приобретение различных имущественных ценностей, необходимых для обеспечения роста их экономического потенциала, что и составляет предметную область инвестирования.

Понятие «инвестиционная деятельность» вошло в отечественную экономическую науку с началом процесса трансформации отношений собственности, основной целью которого стало создание конкурентной среды функционирования предприятий. Децентрализация хозяйственно – финансовой деятельности предоставила предприятиям, прежде всего, свободу выбора вариантов экономического развития, основанную на самостоятельности в принятии решений относительно направлений, организации и финансирования деятельности. Обратной стороной этого процесса стало разрушение механизма централизованного распределения ресурсов, что обусловило возникновение, прежде всего, спроса на источники финансирования текущих и долгосрочных потребностей предприятий.

С другой стороны, перераспределительные отношения способствовали формированию предложения инвестиционного капитала, что стало объективной предпосылкой осуществления инвестиционной деятельности в Украине, которая, согласно Закону Украины «Об инвестиционной деятельности», представляет собой «совокупность практических действий граждан, юридических лиц и государства по реализации инвестиций».

Сферой приложения этих действий выступает инвестиционный рынок, специфические черты которого начали формироваться еще в 1992 году с принятием ряда законодательных актов, направленных на формирование широкого слоя частных собственников.

Также как категорию «инвестиции» некоторые авторы определяют как «капитальные вложения», так и инвестиционный рынок в отечественной

экономической литературе иногда отождествляется с рынком средств производства. В этом значении инвестиционный рынок является основой любого производства, однако, охватывает лишь одно направление инвестиционной деятельности – реальное инвестирование. Вместе с тем, существует еще целый ряд инструментов финансового характера, которые также могут быть объектами инвестиций: акции, облигации, депозиты, права участия и т.д.

В зарубежной экономической литературе инвестиционный рынок, как правило, отождествляется с рынком ценных бумаг. Такое понимание связано с тем, что финансовое инвестирование является более развитой формой осуществления инвестиционной деятельности и, именно оно преобладает в странах с рыночной экономикой. Наиболее точным представляется определение, предложенное И.А. Бланком, согласно которому «инвестиционный рынок – совокупность экономических отношений, складывающихся между покупателями и продавцами инвестиционных товаров и услуг, а также объектов инвестирования во всех его формах».

Кроме того, следует отметить, что многообразие видов инвестиционных инструментов (основные средства, объекты приватизации, недвижимость, ценные бумаги, депозитные вклады в национальной и иностранной валютах и другие) обуславливает тесную взаимосвязь инвестиционного рынка с рынком средств производства и финансовым рынком, делая его составной частью как первого, так и второго. Причем если целью товарного обмена на рынке средств производства может быть и потребление, не связанное с получением эффекта в будущем, то на инвестиционном рынке как части финансового задействованы все финансовые институты и сам характер деятельности на нем связан с использованием финансовых ресурсов для обеспечения их прироста в будущем.

Субъектами экономических отношений на инвестиционном рынке могут выступать государство, местные органы власти, инвестиционные институты, предприятия различных размеров и форм собственности, частные лица, иностранные инвесторы.

С одной стороны, государство выступает определенным регулятором инвестиционного механизма, обеспечивая формирование необходимой законодательной базы, установление определенного размера таможенных пошлин и налоговых сборов, норм амортизационных отчислений, предоставлением государственной поддержки приватизированным предприятиям. С другой стороны, оно выступает в качестве инвестора, обеспечивая жизнеспособность предприятиям в отраслях общенародного значения или участвуя в инвестиционных проектах с целью достижения экономического эффекта.

Литература:

1. Гусев В. О., Соколова О. М. Управління структурними зрушеннями та інноваційно-інвестиційними процесами в економіці України: навч. посіб. / за заг. ред. В. Г. Бодрова. – К. : НАДУ, 2011. – 283 с.

2. Власенко О.С. Інноваційний менеджмент. – К. : Знання, 2011. – 439 с.

3. Сазонець І.Л., Федорова В.А. Інвестування: підручник. – К. : Центр учбової літератури, 2011. – 312 с.

ПРОБЛЕМАТИКА ІНВЕСТУВАННЯ У СІЛЬСЬКЕ ГОСПОДАРСТВО УКРАЇНИ

*Поясник Г.В., к.т.н, доцент
Харківський національний автомобільно-дорожній університет*

Основною проблемою, що гальмує розвиток сільського господарства є брак власних фінансових ресурсів, застаріла технічна база. Існує гостра потреба в інвестуванні коштів у дану галузь. Дане інвестування ефективно може бути здійснено іноземцями [1].

Україна має великий ринок із 43-мільйонним населенням. Економіка країни має високий потенціал ведення бізнесу, що забезпечує підтримку в реалізації інвестиційних проектів і справ на місцевий бізнес.

Україна є найбільш підходящим місцем у світі сьогодні для органічного сільського господарства і сталого біодинамічного землеробства, яке може забезпечити 25-35% економії на експлуатаційних витратах та іригаційних потреб і більш ніж на 20% вищі врожаї в порівнянні зі звичайними.

Вітчизняний уряд підтримує добре середовище для захисту інвесторів та гарантій інвесторів. За українським законодавством, іноземні інвестори захищені національними правилами і вважаються рівними з українськими бізнесменами.

Україна збирається відкрити однозначно привабливі ферми для розвитку агроможливості потенційних інвесторів з ЄС. За даними інформаційного порталу Ірландії Agriland, «Український уряд створює стабільне і стійке бізнес-середовище, яке буде здійснювати міжнародні інвестиційні можливості в Україні надзвичайно привабливими». Чотири великих іригаційних проектів, запланованих на півдні країни, дозволять фермерам в цих регіонах подвоїти врожайність. Ці ініціативи підтримані Світовим банком і Європейським інвестиційним банком [2].

Інвестиції в сільське господарство здатні вирішити цілий ряд ключових завдань розвитку економіки:

- підтримання та стимулювання загального економічного зростання
- підтримання екологічної безпеки
- зниження рівня бідності у довготерміновій перспективі.

Для вирішення цих завдань інвестиції в дрібні виробництва можуть надати найбільш істотний вплив, ніж фінансування великих державних монополістичних підприємств. Пояснюється це просто, близько півмільйона дрібних та приватних господарств забезпечують майже третину населення планети продуктами харчування, проте не мають доступу до ринків, ні до об'єктів інфраструктури, як їх великі державні конкуренти. Також стабільні та